

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Шандра Марины Юрьевны на тему «Правовое регулирование оборота лекарственных средств на потребительском рынке Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доступность качественных лекарственных средств является одним из важных элементов в реализации конституционного права граждан на охрану здоровья. Как известно здоровье отдельно взятого гражданина и в целом всего населения страны является основой благополучия нации. Закон в регулировании вопросов оборота лекарственных средств играет важную роль. При этом для совершенствования системы лекарственного обеспечения необходимо должное научное обоснование. Лекарство, чаще всего, попадает конечному потребителю через систему коммерческих отношений, в связи с чем представляется необходимым соблюдать баланс интересов всех субъектов, участвующих в вышеназванных отношениях. Поэтому представляется необходимым проведение комплексного правового регулирования оборота такого социально значимого товара как медикаменты. Исходя из вышесказанного, актуальность темы диссертационного исследования Шандра М.Ю. бесспорно представляется актуальной.

Анализ авторефера свидетельствует об успешном решении сформулированных задач для достижения поставленной цели. Логичная и последовательная структура диссертации позволила докторанту раскрыть основные вопросы темы. Сформулированные по итогам каждого параграфа работы выводы соответствуют поставленным задачам.

В первой главе интересным представляется исследование лекарственного средства с точки зрения определения его места в системе объектов гражданских прав. Автор приходит к выводу, что товаром может быть не только вещь, но и иные объекты гражданского права, не являющиеся вещами (с. 11). Докторантом последовательно и содержательно раскрываются стадии появления и движения лекарственных средств до конечного потребителя. Отмечается, что оборот лекарственных средств рассматривается как определенные стадии обращения лекарственных средств. В результате формируется заслуживающий внимания вывод, что получение патента на лекарственное средство и получение свидетельства на товарный знак на лекарственное средство не являются обязательными стадиями для появления лекарства на потребительском рынке, но эти стадии имеют важное практическое значение в целях защиты прав производителей и выступают гарантией качества медикаментов (с.12).

Во второй главе следует обратить внимание на предложенное автором большое количество definicij, которые обогащают теоретическую базу гражданского и предпринимательского права. В качестве достоинства работы

можно отметить выявление особенностей имущественной ответственности продавцов лекарственных средств. Как видно из анализа текста автореферата диссертантом проделана достаточно большая работа по анализу судебной практики по делам о нарушении законодательства об обращении лекарственных средств.

В третье главе Шандра М.Ю. достаточно убедительно обосновывает необходимость государственного контроля (надзора) на потребительском рынке лекарственных средств. Видится необходимым поддержать доводы автора о необходимости совершенствования лицензирования фармацевтической деятельности на потребительском рынке РФ (с.20). Диссертантом обоснованы предложения по изменению действующего законодательства в области государственного регулирования потребительского рынка лекарственных средств.

Практическая значимость представленной работы состоит в том, что сформулированные предложения могут быть использованы в правоприменительной практике и преподавательской деятельности.

Количество публикаций по теме диссертационного исследования в рецензируемых изданиях соответствует предъявляемым требованиям и может свидетельствовать о личном вкладе автора в юридическую науку.

Сформулированные автором научные положения, выносимые на защиту, имеют значение для развития науки гражданского, предпринимательского права и направлены на совершенствование законодательства в области правового регулирования оборота лекарственных средств на потребительском рынке РФ.

Вместе с тем, несмотря на достаточно высокий уровень автореферата и диссертации в целом, можно высказать замечания, которые в большинстве своем носят дискуссионный характер. Представляется, что автору следовало бы в шестом положении, выносимом на защиту, представить дополнительные веские аргументы, доказывающие необходимость сохранения лицензирования фармацевтической деятельности.

В восьмом положении диссертант отмечает, что закрытый перечень оснований для обращения граждан-потребителей за возмещением вреда, причиненного здоровью, и установление конкретных субъектов возмещения вреда ухудшают положения граждан-потребителей по сравнению с потребителями иных товаров. При этом в тексте автореферата (с.16-17) не отражены конкретные нарушенные права граждан-потребителей.

В первом параграфе третьей главы (с. 18-19) автор разделяет контроль и надзор, при этом в автореферате указываются только особенности контроля, надзору не уделяется внимание. Представляется, что исследование надзора отражено в тексте диссертации, но не включено в автореферат.

---

Вместе с тем высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на высокую оценку настоящего диссертационного исследования.

В целом, хотелось бы отметить, что автореферат диссертации обладает бесспорной научной новизной, вызывает серьезный научный интерес, полученные в нем выводы свидетельствуют о его практической и теоретической значимости.

С учетом изложенного, можно сделать вывод, что положения диссертации, нашедшие отражение в автореферате диссертации «Правовое регулирование оборота лекарственных средств на потребительском рынке Российской Федерации» Шандра М.Ю. соответствует требованиям раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 1 октября 2018 г. № 1168).

Шандра Марина Юрьевна заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук,  
доцент кафедры конституционного права  
Федерального государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования «Московский государственный  
институт международных отношений (университет) Министерства  
иностранных дел Российской Федерации»

 H.A. Славкина

«29» октября 2018 г.

Славкина Наталия Алексеевна,  
кандидат юридических наук (специальность 12.00.10 – международное  
право; европейское право).

Почтовый адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76

Телефон: 8 495 229-38-27

E-mail: nslavkina@yahoo.com